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DEBRECZEN
A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

Ex-lex állapotok.
Debreczen decz. 6.

Bánffy Dezső kormánya e) van 
szánva az alkotmány megszegésével, 
törvénytelenül kormányozni Magyaror­
szágon. A szabadelvű pártból Szemere 
Attila — Bertalan fia — vállalkozott 
ennek az országgyűlésen megokolására. 
A magyar király személyes uralkodási 
jogából következtette a rendeletekkel 
való kormányzás szabadságát éppúgy, 
mint azon irók, kik az abszolutizmus 
princzipiumát akár az isteni jog, akár 
az öröklés vagy a hatalom, vagy a rend 
és szükség jogára fektetik. Ez volt a 
Bach-korszak elmélete is, a «kaiserliche 
Machtvollkommenheit», mely magához 
ragadta a törvényhozást. Szabadelvűnek 
vallotta magát, de legalább nem hazudta, 
hogy alkotmányos.

Ezzel szemben lássuk törvényeinket:
A magyar királynak ilyen joga 

nincs, azt tehát kormányára sem ruház­
hatja át. Az 1790—91-ki alaptörvény 
hires 12-ik szakasza «A törvényhozó és 
végrehajtó hatalom gyakorlásáról» ezeket 
mondja : «Ö szent felsége magától és 
önként elismeri, hogy ezen magyar ki­
rályságában és kapcsolt részeiben a 
törvények hozásának, megszüntetésének 
és magyarázásának hatalma a törvénye­
sem koronázott fejedelmet és az ország­
nak törvényes országgyűlésben összejött 
rendelt közösen illeti és ezen kívül nem 
gyakorolható ;»

továbbá, hogy «a rendeknek ezen 
jogát sértetlenül fentartandja, a mint 
megboldogult elődeitől vette, azonkép- 
pen felséges utódjaira sértetlenül ha- 
gyandja, biztosítva az ország rendéit, 
hogy soha rendeletekkel vagy úgyneve­
zett pátensekkel, — melyek különben 
az ország semmilyen bíróságai által el 
nem fogadhatók — ezen ország és 
kapcsolt részei kormányoz! tli i nem 
fognak.»

Fér,mez József királyunk koroná­
zási hitlevelében, mely az 1867 : II. 
törvényezikkben foglaltatik, annak első 
szakaszában ország-világ, képviselők és 
miniszterek megolvashalják ezt: «Szen­
tül és sértetlenül megtartandjuA s ki­
rályi hatalmunkkal mások által is meg 
fogjuk tartatni, Magyarország és társor­
szágai joga t, alkotmányát, törvényes 
függetlenségéi, szabadságát és terül:ti 
épségét ... és az eddigelé országgyü- 
lésileg alkotott s dicső elődeink. Ma­
gyarország koronázott királyai által 
szentesíted, valamint ezután országgyü- 
lésileg alkotandó s áltálunk, mint koro­
názott magyar király által szentesítendő 
törvényeit, minden pontjaikban, czikkeik-

ben és záradékaikban úgy, mint ezeknek 
értelme és gyakorlata a király és ország­
gyűlés közös megegyezésével fog meg- 
állapitlatni.»

Ezt esküvel megerősítette a király 
s meg nem engedheti, hogy a kormány, 
a Bánffy-miniszterium vagy bárki más 
ez eden vétsen.

Van törvényünk, ne feledje Bánffy, 
a »Független magyar felelős miniszté­
riumról« is • az 1848. évi III. törvény- 
czikk; e szerint a minisztérium mind­
egyik tagja mindennemű hivatalos el­
járásáért fe'elős,« és (4. §.)és »mindegyik 
minister azon rendeletért, melyet aláír, 
felelősséggel tartozik.« (18. §.) Ki van 
mondva, "hogy »a ministerek feleletre 
vonathatnak : minden oly tettért vagy 
rendeletért, mely az ország függetlensé­
gét, az alkotmány biztositékait, a fenn­
álló törvények rendeletét, az egyéni 
szabadságot, vagy a tulajdon szentségét 
sérti s általuk hivatalos minőségükben 
követtetik el vagy illetőleg adatik ki.« 
(32. §.)

Kérdjük immár, ezen törvényünk 
szerint szabad-e az országgyűlés mellő­
zésével és annak törvényes határozata 
nélkül oly rendeleteket kibocsátama a 
ministeriumnak vagy az egyes ministe­
reknek, melyek az ország fűggetlencégét 
Ausztriával szemben pénzügyeiben és 
gazdasága bak az 1867. évi XII. törvény- 
czikk 58. és 68 szakaszai ellenére 
megcsorbitják ? Szabad-e rendeletekkel 
az alkotmány legfőbb biztósitékait, a 
91-iki alaptörvényt s a királyi hitleve.et 
megsérteniük ? Szabad-e fennálló törvé­
nyek ellenére az egyéni szabadságot 
meg nem ajánlott ujonezok állításával 
és a tulajdont meg nem szavazott adók 
behajtásával megsérteniük ? Szabad-e 
ilyen rendeleteket kiadniok ?

Nem szabad. És ha megcselekszik 
az ellenzék kötelessége lesz vád alá 
helyeztetésüket indítványozni, egyenként 
és összességükben. Nemcsak a rendele­
tekért. de minden ezekből kifolyó oly 
teltért, mely a törvényeket sérti.

De menjünk tovább. Végrehaj halók-e 
a kormány ilyetén rendeletéi vagy sem ? 
Kötelezhetők-e a közhivatalnokok ily 
rendeleteket foganatosítani ? Törvényeink 
szerint

• közhivatalnokoknak tekintendők azok 
kik az állam közigazgatási vagy igazság­
szolgáltatási. vagy valamely törvényhatóság 
vagy községi hatósági teendőjének telje­
sítésére hivataluknál, szolgálatuknál vagy 
különös megbizalásuknál fogva kötelez- 
vék.«

Szólunk ezekhez, mert ők is esküt 
tettek az alkotmányra, melyet kötelesek 
megtartani. Ők is alá vannak vetve a
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törvénynek, melyet megszegniük bünte­
tés terhe alatt nem szabad. Micsoda 
kötelességek hárulnak a közhivatalno­
kokra azon esetben, ha a BánfTy-minis- 
terium alkotmányellenes rendeleteket bo- 
csájtana ki és tőlük követelné azoknak 
végrehajtását ?

Ez iránt Tisza Kálmán idejében 
hozatott az 1886: XXI. törvényezikk 
20. §-a, mely igy szól :

• Kivételnek a végrehajtás kötelezel t-égé- 
nek szabálya alól a or zággyülés által meg 
nem szavazott adó tényleges behajtására, 
vagy meg nem ajánlott újoncok tényleges’ 
kiállítására vonatkozó rendeletek.

Az előmunkálatok azonban azonnal lel - 
jesitendők.«

Ezeket tehát a köztisztviselők végre­
hajtani nem kötelesek, csakis az elő­
munkálatokat tartoznak telje -siteni, vagyis 
a kirovást vagy összeírást. Azontúl sem­
mit sem tehetnek.

Meg nem szavazott adót fizetni senki 
sem köteles,katonai szolgálatra kényszeríti 
országos törvény nélkül senkit sem sza­
bad ; ezt fogadta meg a király nemcsak 
az alkotmányban és a hit'evélben, ha­
nem 1886-ban a törvényhatóságoknak 
maguktartása végett kiad'a azzal a zá­
radékkal, hogy a törvényhatóságok ahhoz 
tartsák magukat s a belügyminiszter 
kötelessége őrködni ezen törvény végre­
hajtásáról.

Lássuk büntetőjogi következményeit 
az ellene vétő közhivatal..okokra nézve.

Ha sem indemnilási törvényt, sem 
költségvetést áz országgyűlés meg nem 
szavazott s az ex-lex állapot bekövet­
kezvén, a kormány az adók szedését 
és behajtását elrendelné, a mint a vég­
rehajtó belép házidba s foglalni akar, 
ez ellen tiltakozni hazafiui kötelesség. 
Ha nem enged, a büntető-törvény 199, 
szakasza alapján a házi jog megsértésé­
ért bármely polgár illetékes bíróságnál 
panaszt emelhet Ezen jogát igy hatá­
rozza meg törvénykönyvünk :

»Azon közhivatalnok, aki hivatalos ha­
lalmával visszaélve, törvényellenesen vala­
kinek lakásába, üzlethelyiségébe, az azok­
hoz tartozó vagy azokkal összeköttetésben 
levő helyiségbe, vagy keriteti helyre, a lakó­
nak vagy a lakással r ndelkezőnek akarata 
ellenére behatol, vagy abban bennmarad : 
a házi jog megsértésének vétségét követi 
el és 6 hónapig terjedhető fogházzal bün­
tetendő, Ha pedig abban a jogtalan beha­
toláson felül házkutatást is tart, 1 évig tér • 
jedhető fogházzal büntetendő.«

Ha pedig a végrehajtó közhivatal- 
nokok, a polgárok tiltakozása ellenére, 
még foglalnának is vagy a lefoglalt 
tárgyakat elvitetnék, hogy elárverezzék, 
azokra büntetőtörvény könyv legszigorúbb 
vádjai illenek : a zsarolás vagy rablás. 
Idézzük az ide vonatkozó szakaszokat :



Csók az országúton.
A «Dehreczcn« tárczája.

Irta : B. D
Az apró fürdőkabinok körül ott susogott 

a sas. Vízi rózsa nyitott a fürdőház lépcsői­
nél, a miket nyirkossá telt a zöld moha. A 
telep felett erdöreszlet egészítette ki ezt a 
tájképet, a milyent tuczatszámra mutogatnak 
a mukereskedesek kirakataiban. Csak a Ba­
laton amely itt, a zalai h«gyek közt eldu­
gott kis fészek alatt, éppen olyan elbűvölően 
szép volt, mint a legdivatosabb fürdőhelyen 
®“olt enutix a sablonos milieunek erőt és

A nap forrón sütött, szinte látszott hoyv 
melegszik lel a habtiszta, mosolygó viz. a 
kora délutáni oraknan csend volt a kis te­
lepen, melynek a »kurszalonn-jában inét a 
baute saisonban is unatkozva verdeste euv 
egy pirosarczu, kék szemű leány a száz éves 
zongora szörny sarga billentyűit. A Hableány 
nagy koes'szineben azonban, amit a balatoni 
nad (odotl be lazan, három öblös, sarga bo­
rítójú cséza előtt harapdálták kedvetlenül 
bosszú sörényű paripák a zabot. A zöld zsa- 
lugateres ablakuk mögül pedig leánykaczagás 
meg ferlibeszéd hangzott ki.

Szinte megzavarta ezt a nyugalmas 
-ende az a batiszt ruhás, piros szalagu szal- 

na kalapos gyermek, aki egyszerre olyan se­
resen rántottá fel a «Hableány« rozzant aj­
tajai mintha vahmi nagy veszedelemből me­
nekülne.
mrAAhK6aCZTn szaladt e'öre, egyenesen a 
furdőhaz mögött emelkedő erdő felé sikon- 
ga va örömében, amikor azt látta, hogy az

a kanyargó erdeiüldözői el-el maradnak 
ösvényen.

De Ilonka, az istenért, ne legyen gyer­
mek ! csengett utána egy sápadt, magas íiu, 
a kinek olajbarna szeméből őszinte beszé­
dességgel áradt ki a lelke. Elesik és meaüti 
magát I 8

No lássa ! kapott a leányka ulán aki 
abban a pillanatbau megbo lőtt egy gyökérben 
s oly konynyedén bukott térdre, mint mikor 
egy m dárka a földre lebben.

Vérpirosán kergette el a leány a zavar­
tan segítő fiút.

— Menjen már, ne legyen k,állhatatlan ! 
Mit ugrándozik mindig körüliem, miniba el­
tökélte volna, hogy minden áron a kedvemet 
rontja !

A fiú könyörgő tekintettel nézett reá. A 
leány arczat ez a meleg pd antás megint 
ningba hóntól la. Lesütötte a szemét. Deicsak
beszél'i anat'8 ~ AzUn még hevesebbe n

r^NeZZe> máris uJJal mutogatnak ma­
gára ! Észrevette, hogy Ella milyen tüntető 
baiatsag^al hagy bennünket magunkra. Én 
nem akarom, hogy . . . hogy ... de miért nem 
embereh meg magát ! Nézze Ziegner hadna-

Moso'yogva integetett egy sugár, karcsú 
búnak, akinek a tiszta gyermekszeméből is 
kikandikalt a hetyke elbizakodottság.

— Jöjjön pubi, vigye le a nyakamról 
ezt a poétát. Egy-kettő, állítsa haptákba. lay 
ni . kaczagolt a leány, a kinek arczát a báj 
meg a határozottság sajátságos vegyüléke tette 
érdekessé. A kis katona szolgálatkészen ugrott

— No regruta, most aztán tégy ki ma­
gadért I

De az a bősz, fájdalmas tekinlet,amelyet 
rávetett, elvette a fiú kedvét.

— Eh, ez egy Menschenfresser ! Jöjjön 
Iluska, hagyjuk itt !

A leány félig gúnyos, félig szánakozó pil­
lantást vetett Kollár Miklósra s a katonáéba 
öltötte karját.

— Micsoda ember ! sóhajtott fel humo­
ros kétségbeeséssel Ziegner hadnagy. Foga­
dom, hogy mikor a szemébe néz, akkor nem 
azon gondolkodik, hogy milyen gyönyörűség 
volna azokat iecsókolni, hanem a szinvegyüle- 
két analizálja. Ein Kerl, der Verse macht ! 
egészítette ki megbotránkozását.

Szavainak azonban, a miket negédes, 
mosolylyal kisért, nem volt meg a várt hala­
sé. A leány haragosan taszitolta el magitól a 
kis ellenállhatatlant. Kicsit gondolkozott, 
aztán odaszaladt a társasághoz, a mely ké­
nyelmesen kanyargóit fel leié az ösvényen. A 
ruhája rózsaszínű szalagjai kaczéran libegtek 
ulána.

II.
A négy szál czigány őrült ambicziúval 

muzsikált a kis erdő tisztáson. A félszemü 
ragyogó képű prímás tizenhetedszer húzta el, 
hogy :

Te hagytál el, nem én téged,
Délibáb volt a hűséged . , ,

A nóta nyikorgóit, recsegett, a inig ki­
szabadult a zsineggel összekötözött hurok kö­
zül. De a felséges holdvilágban, a meleg, illa­
tozó levegőben, melyen át-átsuhogotl frisen a

'

.V,

1898. deczember o.

»350. §. Aki azon csélból, hogy magának 
vagy másnak jogtalanul vagyoni hasznot 
szerezzen, valakit erőszakkal vagy fenyege­
téssel valaminek cselekvésére, eltűrésére 
vagy elhagyására kényszerít : amennyiben 
cselekménye súlyosabban büntetendő cselek­
ményt nem képez, a zsarolás vétségét kö­
veti el és 3 évig terjedhető fogházzal bün­
tetendő«.

Továbbá a 344. §. »Aki idegen ingó dol­
got annak birtokosától vagy birla ójától, ez 
vagy más jelenlevő ellen alkalmazott erő­
szakkal vagy fenyegetéssel azon célból veszi 
e', hogy azt jogtalanul eltalajdonitsa.a rablás 
bűntettét követi el.«

Feltehető-e, hogy a hivatalos hata­
lommal való visszaélés kormányrende­
letre annyira vetemedjék Magyarorszá­
gon, hogy a közhivatalnokokat a zsarolás 
és rablás vádjának tegye ki s az egész 
országban háborút indítson a polgárok 
és az államtisztviselők között ? Feltehető. 
Bánffy Dezsőtől minden kitelik. Tudja ő 
nagyon jól, vagy ha nem tudná, magya­
rázza meg neki Erdélyi, hogy mi az, a 
mit cselekedni akar ? Róla is szól a 
bűn telőtörvény könyv, hogyha Szemere 
Attila tanácsát követve, a törvénysértő 
és alkotmányellenes rendeleteket kibo- 
csátaná. Akár szóval, nyomtatványban 
vagy Írásban, egyenes felhívást intézne 
a haíóságokhőz vagy egyes köztisztvise­
lőkhöz, hogy tegyék meg, a miket igy 
rei del, erre nézve a büntetörvény 173. 
szakasza következőket határozza :

»Öt évig (erjedhető állami fogsággal bün­
tetendő az, aki a király személyének sért­
hetetlenségét, a trónöröklés törvényes rend­
jét, az alkotmányos államformát, vagy a 
törvény kötelező erejét megtámadja,«

Ez a törvényes rend Magyarországon 
és ezek annak szaukeziója. Jól gondol­
ják meg, minister urak, hogy mit cse- 
lekesznek. Többségük itt nem segít. Ne 
htgyjék, hogy az alkotmányt minden 
izében megsérthetik és megszeghetik

büntetlenül. Lesznek bírák, kik különb­
séget tudnak I törvények és törvényelle­
nes rendeletek között.

Felelős miniszter urak ! Önök in- 
demnitás nélkül, provizórium nélkül, 
kiegyezés nélkül, költségvetés nélkül akar­
nak kormányozni ? Mert hatalmuk van, 
tehetik, kiadhatják rendeleteiket, fel is 
oszlathatják az országgyűlést s gázol­
hatnak a polgárok vagyonában, jogaiban 
és szabadságában. De midőn ezt teszik, 
széttépték a magyar alkotmányt a királyi 
hitlevelet a proklamálták azt a nyílt és 
nyers abszolutizmust, mely ellen a ma­
gyar nemzet mindig protestált. Hogy 
nem idegenek, henem magyarok teszik, 
nagyobb szégyen.

Vagy sikerül önöknek leigázni a 
magyar nemzetet a rabszolgaságba, vagy 
felidézik saját fejükre az igazság bősz 
szuját.

A képviselőház ülése.
Debreczen, dec. 5.

Tegnap a Rakovszky-eset tárgyalása 
folyt. Legelőször is Pl ősz Sándor blamái ta 
az igazságügy-miniszteri államtitkári sséket 
Olyan állításokat koczkáztatott, miket nevetés 
nélkül meg nem állhatott az ellenzék. Azt 
vitatta, hogy a rendőri preventív intézkedések 
ellen nem véd á mentelmi jog, Hivatkozott a

mondja ; 
villamos

Hentaller

római jogászokra. Így például 
ha egy képviselő rá ugrik a robogó 
kocsira . . .

— Rómában ? — kérdezte
Lajos.

Győry Elekjsikerülten felelt meg nekj 
személyes kérdésben, majd Hodossy Imre szó­
lalt fel. Magából a bizottsági jelentésből bi 
zonyilotta be, kogy a rendőrközeg tudva, 
akarva tartóztatta le a képviselőt, és a bi­
zottság jelentésének az az állítási, hogy kép­

viselői minőségének igazolása után slh„ . 
tott, homlokegyenest ellenkezik maca „T“8" 
ság által kiderített igazsággal. ’ blZ01- 

Az ellenzék módfelett felizgult Pfrű
Wé: "0“" Scb““>' **

dilés 7 Ez méllall4n elj4rás ! S^ndékos fer.

— Szégyeljék magukat 1 
Pulszky Ágost, a nagy viharcsillamiA

állott fői ezután szólásra, Természetes, ho t
az izgatottság tetőfokra hágott. Gyanúsítás, 
csavargásait folytonos közbekiáltások kisér’ 
ték s Láng elnök kénytelen volt számára Dvu 
godt meghallgattatástjtereinteni. Több miot j 
órai kínos erőlködés után leült, mire’az ein« 
az ülést fölfüggesztette. ök

A szünet után is nagyon izgalmas volt 
az ülés. Chorin Ferencz félremagyarázott sza 
vainak helyreigazítása ut r. a legnagyobb ön" 
érzettel, sőt némileg a felháborodás ' hangján 
utasította vissza azokat az inszinuácziökat a 
mikkel Plósz s Pulszky elhalmozták. Kicsinyes 
rabulisztikának mondotta az államtitkárnak 
azt az eljárását, amikor ráfogta, kogy ö nem 
a ház határozatát idézte a minap, holott az 
indokolás a határozatnak szerves kiegészítőre- 
sze, Pulszkyval szemben pedig megrótta 
hogy ö szokása szerint a csillapítás helyett 
a szenvedély hangjait vegyíti össze és erőtel­
jes hangon utasította vissza azt az állitá. 
sát, hogy ő ebben az ügyben bíró is, ügyvéd 
is volt.

De ezzel még nem volt vége a szemé­
lyes kérdésben történt felszólalásoknak. — 
Kubik Béla Pulszkynak egy megjegyzésére 
vonatkozólag azt vágta vissza, hogy csodálko­
zik, hogy éppen az nem találja Rakovszky 
mentelmi jogát megsértve, a ki egy ellenzéki 
kiáltásra: Menjen ki 1 — már a miniszterelnök 
mentelmi jogának megsértéséé jelentette be a 
Háznak. Ezt a vágást az egész ellenzék meg 
tapsolta.
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Sorbe magyarázgatták szavaikat Plósz s 
Pulssky, majd Chorin. Pulszkynak különösen 
a szokása szerint« szavak fájtak s izgatott 
hangon panaszolta el, hogy ezt nem várta 
volna attól, ki vele egy pártálláson van. Cho­
rin kimagyarázó szavaival az inczidens befe­
jezést nyert. De Pulszkynak ez nem volt elég 
6 még szólni akart. Ezt már megsokalta a 
Ház is, az elnök is.

— Eláll I Eláll! kiáltozták balfelöl.
Az elnök is figyelmeztette, hogy túlsá­

gosan használja jogait, mire Pulszky — 
leült.

A nap utolsó szónoka Emmer Kornél 
voll, ki világos okfejtésével a mentelmi jog 
megsértését feltétlenül megállapítva látta, de 
kérte a Házat, hogy döntse el e kérdést sza­
vazással s menjen tovább.

Ülés vége 2 órakor.
*

Érdekes tanúságot nyújtott ez a tegnapi 
ülés. Ugyanis Plósz Sándor és Pulszky Ágost 
heves szemrehányásokkal illették'Chorin Feren- 
czet, a miért volt bátorsága, hogy mint a men­
telmi bizottság elnöke,más véleményen legyen, 
mint amelyet br. Banfíy Dezső a pártra rákény­
szeríteni akar. És a mikor Chorin ur ezeket 
a szemrehányásokat visszautasította, Pulszky 
Ágost nyíltan kijelentette, hogy Chorin ur 
ellenkezésbe jön azokkal a tekintetekkel, a 
melyekkel tartozik annak a pártnak, melynek 
tagja. Ennek a megjegyzésnek az volt a bur­
kolt czélzata, hogy Chorin vonja le magatar­
tásából a kon zekvencziáicat, mert a kormány­
párt nem tűr k- belében olyan képviselőket, 
tik a mai kormánypárti rendszerről elítélő 
rá/eményt mondanak. Itt volt érdekes meg­
figyelni á kormánypártot. Mig Bánffy szemé­
lyes gárdája tüntetőleg helyeselt Pulszkynak, 
addig a párt komolyabb elemei mind Cliorm 
köré csoportosulva, némán hallgatták Pulszky 
Ágost lehetetlen érveléseit, mig Chorinnak 
önérzetes kijelentéseihez folyton helyeseltek.

bala'oni szellő, a tölgyfák alatt ellágyitotia a 
sziveket. A hosszú asztal körül csillogók let­
tek a szemek s a tekintetek szinte caókolóziak 
Mmtha kérdezték volna s mintha feleltek vol­
na egyben.

— Ugy-e nem igaz ? Ugy-e hogy jobban 
szeretsz, mint a nóta mondja ? Szeress, sze­
retlek !

Még a mamák is, a kik nagynehezen 
egyeztek bele ebbe a kirándulásba, miatti > 
megmámorosodtak tolná a nyári éjszaka poé­
nétől. S a sovány, szomorú Hegyessyné, ki­
nek arczára a ftizis festett mosolyt, nem látta 
meg, hogy forró temperamentumu, lobogó- 
szemű, fekete leánykája kezét László mér 
nők tartja a kezében s a minucziózitásig ett- 
kettszerü Babóoé keuyérgalacsinnal hajigálta 
meg a kis Vilma tüzes udvarlóját. Csak a 
kis Ilona volt rosszkedvű. Maga sem tudta, 
hegy mi a baja ; a két udvarlója. Kollár 
Miklós meg a kis hadnagy pedig nem is sej­
tették.

Csak azt érezte, bogy úgy elakad a 
szive verése, ha ránéz arra a nagyszemü. 
kumoly fiúra, aki konokul keresi a tekintetét 
Pedig nem szereti, nem, nem, toppantott a 
kis gombos czipős lábával. Annyira haragudott 
azért a feltevésen is, hogy Könybe láhbadta 
szeme bele.

Tüntető szívességgel fordult a másik
szomszédjához.

— Jöjjön tdnczolni pubi I
A ka ona jókedvűen csapta Össze a 

bokáit. Megpódörte a kun korodó kis bajuszát 
csiptetett a szemével, aztán derékon kapta a 
leányt.

— Sohse halunk meg . . . 1 Nézzen a

Ennél az inczidensoél vélt nyilvánvalóvá, hogy 
a kormánypártnak szolidaritása alaposan 
meg van ingatva és hogy Bánffy báró «nagy 
többsége» — úgy látszik —• nemcsak a Ra- 
kov.szky, de más kérdésekben is erőseu fogyó- 
félben van.

*

Az ellenzék tagjait a pártok vezetőségei 
felkérik, hogy e héten állandóan a fővárosban 
tartózkodjanak s a képviselőház ülésein jelen 
legyenek.

BELFÖLD.
Josipovich horvát miniszter ,A képviselő­

höz folyosóin tegnap arról beszéltek, hogy 
Josipovich horvát miniszter bejelentene ille­
tékes helyen, hegy 6 január elsején túl nem 
volna abban a helyzetben, hogy a magyar 
kormánynak tagja lehessen, az igeire, ha 
tényleg törvényen kívüli állapotok állanának 
be. Miután Josipovics nemcsak horvát minisz­
ter, hanem a horvát tartomáoygyülés által a 
magyar országgyűlésbe delegált negyven hor­
vát képviselőkből álló horvát klubbnak az 
elnöke is, attól kell tartani, hogy a horvát 
miniszter ezen állásfoglalását negyven, eddig a 
többséghez számított képviselő is osz'aná.

A magyar kormány ennek folytán föl hi 
valla Khuen-Héderváry Károly gróf horvát 
bánt, hogy a horvátok által teremlett ezen 
helyzetben vele tanácskozzék.

Az ügyet komoly politikai körökben igen 
élénken megbeszélik és mint a kormánypártra 
aggasztó jelenséget tárgyalják.

•
Ez ügybeu maga Josipovich a kő­

vetkező nyilatkozatot tette.
A közleménynek reám vonatkozó része 

annyiban felel meg az igazságnak, hogy én 
tényleg többek között kijelentette n, hogy az 
esetre, ha január elsején törvónyenkivüli 

I {állapotok állanának be, nem maradhatnék a 
magyar kormánynak tagja.

Mert ekem régi elvem — és ezt nem 
csak most, hanem miedig hirdet em és 
hangsúlyoztam, legutóbb a zimonyi millent- 
umi emlék felavatásánál is, hol a magyar 
kormány képviseletében én mondottam a 
fölavató beszédet, — bogy miként Magyar­

szemembe. Ilonka I . . . Tetszem-e mag nak I 
No, no, sohse tagadja 1 Megesett az másokkal 
is I S nincs is semmi abban, hiszen én meg 
fülig szerelmes vagyok magába A rózsája ki­
esett a hajából Itt van de nem adom oda, ba 
nem csókól meg.

— Bubi, maga szemtelenkedni kezd I
— No-no ! Hiszen nem kell mindjárt ... 

Majd egyszer, ha számon kérem ... Da ne le­
gyen oly ideges a kitörő jókedvvel szorí­
totta magához a lányt, félhangon dúdolva a 
friss csárdást ;

Ritka búza, ritka árpa, ritka rozs,
Ritka kis le-iny takaros . . .
A lázasan lihegő, kipirult leány véletle­

nül Kollár Miklósra nézett, A fiú úgy állt egy 
bükkfához támaszkodva, mint a szomorúság 
szobra. Csak a szeméből zokogott ki a húsz 
éves szív bolond, vad. de hihetetlenül hűséges 
szerelme, mely megillette a leányt. Ott hagyta 
tánezosát s odasietett meleg szeretettel, meg- 
halottan a fiuhvz. t-z a perez, mikor a lélek 
analizáló műhelyében kiválasztódik 6 hangu­
latok khaoszából az érzelem.

A fiú belesáppadt a meglepetésbe. Egy 
pillanatig habozott, aztán halálos elszántsággal 
— megfogta a Isány kezét. Ilonka gyöngéden 
a kezében hagyta. Lágyan, édesen nézett a 
szerelmes fiúra, a ki reszketett a felindulás­
ban. Ujjongani szeretett volna, aztán leborulni 
a leány elé s úgy vallani szerelmet ! De a 
mikor ránézett arra a mosolygó, édes gyer- 
mekarezra, megint elhagyta a bátorsága.

Ili...............................
A czigány elránczigálta utoljára a Rá- 

kóczi-iodulói, a melyre a snájdig vármegyei

ország és Horvátország esak karöltve tu­
dott a törökök ellen küzdeni, úgy Magyar- 
ország és Hói vátország most csak az 
alkotmányosság alapján tud karöltve egy­
mással haladni.

Ez az én álláspontom most is és mivel 
a törvéuyenkivüli állapottal az alkotmá­
nyosságot látom megingatva, ebből a hely­
zetből magamra nézve levonom annak kon- 
zekvenexiáját.

Ennyit mondhatok. A horvát képviselők 
magatartásáról nem nyilatkozhatok. Azokra 
én semmiféle befolyást nem gyakoriok és e 
tárgyban velük nem beszéltem.

Tudomásom szerint a kormány eddig 
ebben a kérdésben még nem sürgönyzött 
a horvát bánnak, kinek az én elhatározá­
somról — tud'ommal legalább — még nem 
lehet tudomása.

Támadás Szilágyi ellen. Általános fel­
háborodással {beszéltek, tegnap a képviseloház 
folyosóin arról a támadásról, a mit a Háznak 
minden oldalon köztiszrele'ben álló elnöke, 
Szilágyi Dezső ellen követett el a »Berliner 
Tagblatt« Ez az újság egy terjedelmes czikk- 
ben azzal vádolja meg a pártatlan elnükö«, 
bogy a kormány rovására az ellenzéknek 
kedvez, a házszabályokat elhanyagolja és 
ilyen módon akarj» megbuktatni a miniszter­
elnököt, a kinek székébe maga akar ülni. 
Ezzel szemben, a czikkkszerint a kabinet feje 
és a szabadelvűpárt el van határozva, ha 
S z i 1 á g y i az utolsó perezben meg nem 
gondolja magát, őt az elnöki székből kibuk­
tatni, a mire az előkészítő lépések meg is 
történtek.

Politikai körökben általános az a véle­
mény- hogy a közlemény sugalmazva van. A 
kormány kerülő utón ekzrja megfenyegetni 
Szilágyit, hogy vagy engedjen azeknak a kö­
veteléseknek, a melyek a kissebbság elleni 
erőszakos eszközök alkalmazását kívánják 
tőle, vagy pedig hagyja el a helyét és adja 
át olyannak, a ki a kívánt erőszakoskodásra 
hajlandó. Nem hiszik azonban azt, hogy a 
kormány ezt a fenyegetőzését be is vál­
ás. Bizonyosan a kormány maga tudja leg­
jobban, hogy egy olyan lépés nemcsak a 
kormány bizonyos bukását, hanem magának 
a szabadelvű pártnak teljes szétbomlá-át is 
jelentheti.

Mindenesetre különös az, hogy még egy

IV, aljegyző, Garay Gyula erővel pás-de-quat- 
ret akart tanczolni s a társaság zsibongva, 
kaczagva megindult a város felé. A hold tiszta 
fénynyel sütött le a fehér országúira. Gyalog 
mentek a gyönyörűséges nyári éjszakában, a 
kocsik hátul poroezkáltuk utáuk.

Ilonka csak most lehetett igazán büszke 
Kollár Miklósra. Nem léháskodott az is, mint 
a többi a lányok körül, hanem önfeláldozás­
sal buzgólkodott a közjóért. Az ő elismeré­
sére méltó goudoskodása nélkül senki sém 
találja meg a napernyőjét, a felöltők elhá­
nyódtak volna valahol a korcsmában s a ko­
csisok (e tétlenül leisszák magukat. De a derék 
komoly fiatal ember gondoskodott orról, hogy 
ne legyen baj. Mig a múlt perczek emléke 
földöntúli boldogsággal töltötte el, fáradhat- 
lanul futkosott a mamák utasításaira, a kik­
nek még az utón is eszükbe ju:ott egy és 
más, a mit szomorú véletlen folytán ott fe­
ledtek a fürdőtelepen.

Persze, a könnyelmű fiatalság nem kö­
vette a példáját. A tennisruhás, szédítő for­
májú nyakkendőkkel büszkélkedő gavallérok 
bőven kihasználtak a gnrde-des-damesok en­
gedékenységét.

S a hosszá csapatból csilingelve hallat­
szott ki a leányok kaczagása, a kik dévajul 
kergették el lovagjaikat az oldaluk mellől, 
hogy azok annál nagyobb hévvel folytassák 
az ostromot. S a nyájas, kedves éjszakában 
ki-kivált a sorból andalogva, szép csendesen 
egy-egy par, a ki suttogva is tudott be­
szélni.

Sas Ilonka mellé Molnár Jőzsef került, 
a ki a klieh'élaja kedvéért kereste a társa­
ságokat. Fiatal Ügyvédnek — szokta volt
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béllel ezelőtt is a miniszterelnöki sajtóiroda 
a Timesben a klerikális ellenzéket hirdette a 
kormány legfőbb ellenségének,amelylyel szem­
ben a kormány háta mögött a liberális pro­
testánsok állanak, ma már ugyanez a sajtó­
iroda Megyarország legzseniálisabb államférfiét 
állítja oda a legfőbb intrikus, a kormány 
legveszedelmesebb ellenségéül kinek megbuk­
tatása a„Bántly-kabinot, a szabadelvű párt, 
sőt az egész szabadelvüség megmentésével 
volna egyértelmű.

Úgy értesülünk, hogy a Házban mozga­
lom van, hogy Szilágyinak — Bánffyék ezen 
támadásával szembe kellő elégtétel adassák 
s magát Bánffyt akarják reákényszeriteni, 
hogy Szilágyival szemben a vakmerő sértést 
ióv álegye.

Táviratok.
^Válság a kormány kebelében1

Budapest, dec. 6. 11 óra 40 p. Szilágyi 
Dezső Gromon e- Hódossy előtt kiny lalkoz- 
tatta, hogy lemond és már ma akart 
lemondani, de Láng nem voll jelen ; K a r - 
d o H K. pedig beteg. Az.ellenzék nem akar 
elnököt választani. Lángért azonnal 
elküldték.

Josipovich lemondott s ma már nemis 
jött el a Hazba.

Szilágyi D. már réggé1 bejelentette 
Banllynak a lemondását. Láng Lajos szin­
tén szolidaritást vállalt vele s kapacitációnak 
nem enged'ek.

Bánffy kijelentette. hogy elnöknek 
Tisza Istvánt, alelnöknek Gajáry Ödönt
óhajtja. Kardos K. marad.

A Házban zártülést követelő ívet kö­
röztetnek.

dór Lajos hívtak össze, — ezek a házikezelés
hosszáig tartó élénk eszmecserén vitatták pro 
és conlra a közvilágítás megoldásának kérdé­
sét. Az értekezlet csaknem egyhangúlag a 
városi tanács ismeretes javaslatához csatlako­
zott. a mely szerint az aagsburgi légszesziár- 
sasággal, bővebb tárgyalás indítandó. Az ér­
tekezlet ezen megállapodását a következőleg
indokolja : Nincs kidolgozva, hogy a házi Az augeburgi légszesz ipartársulat 
kezelés mellett miképen fog biztosíttatni a ajánlatán buzdulva, a múlt évben kV

nálirá.ntW.n ___.. ____ •. UHUZÖtt

ellenzők és Augsburgisták. Ma d. u. 6 ór t 
pedig az Angol Királynőben jön Ö8 * °f 
Szabó Kálmán és Komlóssy Dezső biz , 6 $ 
által pártkülönbség nélkül összehívott „vZ* 
mely a közvilágításnak a város által átvétel 
módozatait kívánja megbeszélni.

Közvilágításunk ügye.
A közvilágításunk ügyében Márk Eridre 

ügyvédi kamarai elnök es Zádor Lajos, á ke­
reskedő társulat elnöke pártkülönbség nélkül 
értekezletre hiv ák össze tegnap délután vá­
rosi bizottsági tagtársaikai. Közel hatvanau 
jelentek meg az értekezleten és két óra

mondani — még kurizálni is kell a karrié- 
rert. Ezt az elvét azonban csak elméletben 
vate k- resztül, mert a csődtörvény mega 
telekkönyvi rendtartás érzelmes elszavaláse 
végtére még sem nevezhető az udvarlás mű­
vészetének. Maga őrült legjobban, mikor hir­
telen kardesürgés hallatszott s a kis hadnagy 
termelt ott Ilonka mellett, egyszerűen félre­
tolva a kiváló jogtudóst,

— Megtaláltam kis lányom ! Adja csak 
a karját. Így . . de no nézzen ilyen idegesen 
reám. Fáj tálán valamije ? A kis ’ ujja ugy-e 
Adja ide, majd ráparancsolok ! Egy, kettő, 
barom . • . s — hirtelen megcsókolta a le­
ány kezét.

Ilonka haragosan taszította el.
— Most menjen innen azonnal, mert a 

mamát hívom! Vagy Kollár Miklóst !
— No ez veszedelmes fenyegetés ! . . . 

Nagyon meg is ijjodnek, ha nem látnám, bogy
hős védelmezőjének más a kötelessége, _
mutatott nevetve a fiatal emberre, a ki bol­
dog mosolylyal az arczán veritékezett fél- 
tuczat női kabát, nap-rnyő, meg gallér alatt. 
Még Hegyessyné platdjél is odadobták a 
nyakába.

A leány hátranézett s pillantása talál 
kozott az eleven garderobe-évei. Kollár Miklós 
rajongó tekintettel nézett rá, aztán megigazí­
totta a ruhatárt a vállain. Kicsit kényelmet­
len dolog az az udvariasság.! gondolhatta ma- 
gábao. Ilonka minden bosszúsága daczára is 
elnevette magát.

No látja i Magát ugyancsak megvédi 
az a poéta. Pedig nem is lett volna szabad

v i I á g i t á s i hálózatnak kiterjesztése 
sem i.azolva nincs, hogy magánfo­
gyasztók részére úgy a világítási, 
mint az ipari czélokra szolgáló gáz drágábban 
nem adatik, mint amilyen ár és kedvezmények 
mellett azt az augsburgi társaság ajánlja; 
továbbá az sincs kidolgozva, hogy a befekte­
tendő tőke, mely módon lenne a házipénztár 
és a közönség megterheltetése nélkül törlesz­
tendő. Az is figyelembe v endő végül, hogy 
ma a városnak szabad keze van 1900. első 
feléig arra nézve, hogy a közvilágítás kérdé­
sében tárgyaljon és bármely irányban döntsön. 
Mint értesülünk, ma délutánra pedig Szabó 
Kálmán kereskedelmi kamarai elnök, városi 
bizottsági tag másik széleskö.ü értekezletet 
hivott össze ugyanezen ügyben.

Olcsóbb gázárak. 1899 január 1 töl 
kezdve a gázfogyaszió közönséget és különö­
sen az iparosokat és üzlettulajdonosokat min­
denesetre kellemesen fogja érinteni a gáztár­
saságnak újabb ajánlatában ‘foglalt azon kö­
telező nyilatkozata, hogy az összes fogyasz­
tóknak azon esetre, — ha a vele kötendő 
szerződés a jövő év közepéig vég eges jóvá 
hagyást nyer: a gázárakat világítási c/éiokra 
18 krrói 13 krra, és ipari czélokra 15 krról 
8 krra szállítja le és pedig már 1899 január 
1 -töl kezdve. Az elszámolás ez e etben akkép 
fog töriénni, hogy a jövő évben a mostani 
és az uj árak közt mutatkozó különbözeiét a 
feleknek az év végén mégtérittetik.

A közvilágítás ügyében egymást érik 
az értekezletek és pótajánlatok. Tegnap délu­
tán 4 órakor a Bika szálloda ezukrásztermé- 
ben jöttek össze a bizottsági tagok a városi ta­
nács és főbb tisztviselőkből, mintegy 40 tag­
ból álló értekezlet, Kiket Márk Endre és Zá-

iiaragudnia. Hi én olyan szerény voltam. Ma­
ga adósom — tudja azért a rózsáőrt ! — s 
én a kezcsókkal megelégedtem volna. De most 
én is hajthatatlan vagyuk. Kezdem a liczi- 
tácziót : egy . . .ke tő . . , három . . . Nem 
felel .. ?

A kis hadnagy nagyot reszelt a torkán, 
hirtelen érzelmes lett a hangja.

— Maga nagyon igazságtalan hozzám 
egy apró, futó kis csókot sem akar adni 
mikor én úgy szerelem magát. Már a tiszti­
bál ó'a, a mikor az az égszínkék ruha volt 
magá i, a fehér szalagokkal. A fiuknak mindig 
mondtam, hogy a kis Sas Ilona a legszebb 
leány.

— Lássa azt a kis csókot.
Ilona hirtelen bálra nézett. Kollár Miklós 

ott ballagott a nyomukban s a zsebkendő­
jével az izzadságcseppeket törülgette a hom­
lokáról.

A következő pillanatban a hadnagy mel­
lére vonta a leányt s elborította csókjaival az 
arczát, ajakát. A leány mozdulatlanul, lehunyt 
szemmel csókoltatla magát.

Kollár Miklós ped g nem aludt az éj­
szaka. A naiv fiú otthon az íróasztala előtt 
százszor is elmondta macában boldogan szív- 
dobogva az axiómát melyet Aquinói Szent 
Tamás Írásaiból merített :

— A kitartó és igaz szerelem soha sem 
marad viszonzatlanul. Csak nem szabad hir- 
telenkedni, mert Znincs nagyobb bűn, mint 
megzavarni a leánylélek tiszta nyugalmát.

pályázatban résztvett egyik észvénytársasáü 
— mint értesülünk — az Egyesült vij 
lamoss á gi r..-társaság is adott .
potajánlatot a városi tanácshoz, mé(! pedj 
50.000 frt óvadék kiegészítésének megajánl/ 
sávai felszerelten és azon kijelentést teve 
hogy az ő ajánlata még az augsburgi iégszesz’ 
ipartársulat legutóbbi ajánlatainál is előnyö­
sebbek. — Ez igen nagy fordulatot adhat a" 
dolognak. Valóban kíváncsian várjuk, hogy e 
nehéz és fontos kérdésben mimódon fog dön. 
leni holnap a közgyűlés bölcsessége.

Az egyesült villamossági r. társulat » 
tárgyban ma a következő kérvényt adta boa 
városi tanácshoz :

»Tekintetes városi tanács !
Az újságokból értesültünk arról, hogy 

az augsburgi légszesz ipartársuiat újabb aján­
latot intézett a lek. városi tanácshoz és ez 
alkalomból hivatkozással f. ó. február 4-én 
máj. 23, és nov. 3-án kelt beadványainkra! 
újólag és ismételten kijelentjük, miszerint kö­
telezzük magunkat az összes eddig beérkezett 
ajánlatoknál, tehát az augsbu.-gi légszesz ipar­
társulat 1896. nov. 26-án kelt 12505. sz, be­
adványában foglalt javaslatnál is lényegesen 
kedvezőbb ajánlatot terjeszteni a lek. Tanács 
elé.

Minthogy a tek. Tanács elhatározta a 
közgyűlésnek oly javaslatot tenni, mely sze­
rint az augsburgi légszeszipartársulattal kö­
telezettség nélkül a szerződés tárgyalások meg- 
inditandok, reméljük, hogy velünk, mint honi 
vállalattal hason óképen lesznek kegyesek el­
járni s a szerződéses tárgyalásokat jelen újó­
lagos kijelentésünk alapján szintén megfogják 
indítani.

Szándékunk komolyságának igazolására 
hajlandók vagyunk lelő ünket 50000 frtra ki- 
egészíteni és maradtunk

Budapest, 1898. decz. ó-én
Hazafias tisztelettel 

Egyesült villamossági részvény 
társaság.

HÍREK.

Olvasó közönségünkhöz!
Lapunk mindazon pártolóit — ol­

vasóit — barátait a kik a jövő 1899 
évre lapunkra előfizetni kívánnak, — 
felkérjük, hogy ez iránti szándékukat 
egy levelezőlap utján, vagy szóval a 
kialó hivatal tudomására juttatni szíves­
kedjenek, — amennyiben ahhoz igényt 
akarnak formálni, hogy részökre a >Deb- 
reczen»-t ebben az egész hónapban fisz- 
leletből ingyen megküldjük. A »Debre- 
ezen* szerkesztősége.

■* Értesítés. A vezetésem alatt álló köz* 
jegyzői irodát Szent Anna-ulcza 7 számú 
Paksy féle házbó', az azzal szemben levő 
Szent-Ánna-utcza 6 számú Zivuska féle házba 
tettem át, Dsbréczen, 1898 deczember 5. dr 
Pallav Béla, mint a Paksy Imre kir, közjegyző 
elhalálozásával megüresedett debr. kir. köz­
jegyzői állásra a debr. kir. közjegyzői kamara 
443.1898 számú rendel fényével kirendelt he­
lyettes.
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* Névriltoxtatiiaok A belügym niszter 
oerfélve folytán Feldman Miksa vezeték

e yét Faragóra, Dábravszky Ferencz 
"®dlg a maga vezeték nevét Tölgyesre 
változtatta.

* Tánc* próba. f. bó 4-ikén vasárnáp 
H a .Korona cziraü tánczteremben az ipa

1 g colon próbabáljn. A négyeseket 60 pár 
í.inczolta s regge'i 5 órakor ért véget. Je­
len voltak.

Asszonyok : Kovács Gáborné, Arabecz 
Füjöpné, Király Andrásné, Szűcs Mihályné, 
liószőrméeyi Imréné, Nehéz Józsefné, Széke'y 
ptv.mné. Szatmári Józsefaé, Kovács Lász- 
lóné. ifj. Balint Józsefné, Kőszeghy Jánosné, 
2„id Józsefné, Greizinger Gyuláné, Tóth 
Altertné, Stern Jakebné, Váradt Józsefné 
Sárkány Györgyné.lHorkány Andrásné, Balog 
Mihályné, Nagy Gáborné, Fóris Mihályné, 
Katona Antalné, Sárkány Sándorné, Szegedi 
Lajosné, Tenkei Imréné, Bagó y Andrásné, 
Csajkgs Gézané, Horváth Károlyné, Bankó 
Józsefné, Pávai Lajosáé, Csuka Lajosné, Pap 
Lajosné, Danes Imrdné, Németi Jáuusne. Ko- 
r ocnai Lajosáé. Szilágyi Ferenczné, Kiss 
Miklósné, Ö/.v. Tóth Andrásné, Pénzes Fe- 
renezné, Ö. Foleotai Mihályné, Szőke San- 
dorné, Bara Jánosné, ö. Kovács Mihályné, 
Mezei Istvánná, Schnell Edéné, Nánási Ist­
vánná, Bíró Ferenczné, Fehértói htvánné.

Leányok : Kiss Esztike, Böszörményi nő­
vérek, Arabecz Gizella, Király Juliska, Szűcs 
Erzsiké, Nehéz Mariska, Székely Juliska, 
Szathmari nőv. Kovács Esztike, Bálint nőv. 
Lőszrghy nőv. Zöld Mariska, Greizinger Ida, 
Tóth Mariska, Greizinger Irma, Váradi nőv. 
Sárkány Mariska, Szabó Anna, Balog Juliska, 
Nagy Esztike, Fóris Juliska, Katona nőv. 
Sárkány Juli-ka, Tenkei Ilona, Bagoly nőv. 
Csaj kos Erzsiké, Horváth Mariska, Valkovszki 
Jolán, Pávai Erzsiké, Dsuka Zsuzsika, Pap 
Juliska, Denes Ponea, Szűcs Juliska, Korok­
ul, i nőv, Kis Esztike, Tóth Juliska, Folentai 
ímma, Zohor Maliid,JSzőke Ilona, Bara Ilona 
Kovács nőv. Éezey Esztike [Ilmán Gizella. 
Avi Róza, Schnell Emma, Nánáfi nőv. Biró 
Zsólika, Pósalaki nőv. Cziprian Emma sib.

* A debreczcni vadásztársulat 1898. 
november 5-en tartott választmányi ülés 
jegyzőkönyvéből. Hajtóvadászat távlatik ez év 
telén: 1. deczember 8-án Savóskuton ahol 7 
do őz is leölhető, 2. decz. 18-án Soma csősz- 
hitznal 3. 1899. januar 6-án Ludasoá1. 4. 
1899. január 22-én Halápi csárdánál.

* üj czimzetes püspök. Hidas s y 
Kornél szombathelyi püspök tudvalevőlég elő­
rehaladott kora és tartós betegeskedese követ­
keztében ür. István Vilmos prépost kanonok 
személyében segédpüspök kinevezését kerte, a 
kit ő felsége elfogadván, a november v égén 
megtartóit titkos konzisztóriumbin a pápa is 
czimzetes püspökké kinevezett. Benne a püs­
pöki kar érdemekben gazdag, köztiszteletben 
alio egyház fejedelmet nyert,

* Egyetemi tanár, a ki nem ttid ma­
gyarul. A vallás és közoktatásügyi miniszter 
tudvalevőleg Ciokán János országgyűlési kép­
viselőt a budapesti egyetemre a román nyelv 
és irodalom tanárává nevezte ki Ciokan elő­
adásait ma kezdte meg. Mintán a fakuttus 
dekauja Frőh ich tanar az. illető tanteremben 
bemutatta őt hallgatóinak, Ciokán aki ma­
gárul nem egészen jól tud, egy iv papírt vett 
e ö s hallgatóihoz nehány üdvözlő szót inté­
zett, melyben megemlékezett arról, hogy ő 
császári es apostol királyi felsége hívta meg 
öt e tanszékre. E tört magyarsággal elmon­
dó it szavak után a dékán távozóit, a mire 
C-iokánelöadásába fogott — oláh nyelven, a 
mi az egyetemi szabályzattal ellenkezik, mive| 
az egyetemen az előadás nyelve ; a magyar. 
— A magyar £ hallgatók megbolrankoztak 
ezen, de elfolytolták érzéseiké * azonban 
úgy látszik, hogy az oláh egyetemi hallga­
tóknak sincsen ínyükre az uj professzor, mert 
e őadását ismételten: — «Mit akar
Bánffy és más effajta kérdésekkel zavarták 
meg. Az előndás után a hir csakhamar az 
egyetemi polgárság körében elterjedt s nem 
lehetetlen, hogy e tanár kinevezése tünteté­
sekre log alkalmat ádni.

* A magyar lókivitel. Az utóbbi idő­
ben o y szép fellendülésnek örvend, mely az 
árak emel édesét is a legkedvezőbb befolyás­
sal van. A román kormány legutóbb katonai 
bizottságot küldött Magyarországba, hogy a 
lovasság részére lovakat vásároljon. A bizott­
ság azonban csak ré zben teljesíthette kül­
detését, még pedig — mint jelentésében 
mondja — azon okból, mivel az anyag 
Magyarországon a Bulgária, Szerbia és 0 a z. 
ország részéről is történt vásárlások követ­
keztében jelentékeny áremelkedést tüntet fel-

* Hamis borok. A kolozsvári borellen- 
őrző bizottság a megejtett vegvelerazés és 
szakszerű vizsgálat után két hordó bort, 
melyei a Szeifrito Antal féle pécsi ezég szál­
lított Kolozsvárra, egyhangúlag mesterséges 
bornak nyilvánítót', a melynek megsemmisí­
tését javaslatba hozza. Ugyancsak egyhan­
gúlag mübornak nyilvánította a Káun Ármin 
és fia pécsi ezég egy 6682 liter mennyiségű 
szállítmányát s ezt is megsemmisítendőnek 
javasolja. A vizsgalat a lefoglalt bormintákat 
illetőleg még folyik.

* Kényszer fotografálás a vidéken' 
Aradon a szocialista izgatás a munkások kö­
rében mindinkább nagyoob mérveket öltvén, 
Sarlóit Domokos r. kapitány az izgató vezé­
reket lefényképeztél!, a nem oda való illető­
ségüket eltolonczoltatja. E hó -4-én fotografál- 
ták Ábrenstein Mihály asztalos és Polák Fri­
gyes szobafestő segéd kel.Azonkívül kitiltották 
Őket a varosból. — A mikor a kiutasítottak 
önkényteleo utjokra keltek, a munkások a 
pályaudvaron ováczióban részesítették, komo­
lyabb tüntetésre azonban nem került a sor.

* Dr. Grnbi hagyatéka. Utóbbi időben 
sokat írtak a lapok dr. Clubiról, a Párisban 
elhunyt v lágh-rü magyar orvosról, a ki 
Dumas Sándort és Hemet la kezelte. Uruby 
agglegény volt s igy körülbelül két milliónyi 
vagyonát, minthogy végrendeletet eddig nem 
t laltak Magyarországon elő rokonai fogják 
örökölni. Az örökösök mar meg meg is bízták 
dr. K a I d o r Ede budapesti ügyvédet, 
bogi jogaik ervenyesité éré tegye meg a kellő 
i ntézkedéseket.

* Rendőrök és betörők harcza. — A
Szerémseg egyik kis mezővárosában Rumu-ban 
tegnapelőtt éjszaka olyan rablóhistória esett 
meg, amely ritkítja párját a rendőri bünkró- 
nikábao. Hat rovott múltú, víkmerő ember 
szövetkezett, bogy betör az adóhivatalba s 
kirabolja. Tervüket, mint tudósítónk távirat 
tozzü, tegnap akarták megvalósítani. Kiástak 
a f.-lat és már épp-n a penzszekrényt (esze­
gették, mikor az egyik rendőr észrevette őket. 
Segítséget hivott es csakhamar több társával 
együtt rajtaütött a betörőkön. Ezek a mikor 
látták, hogy nem menekülhetnek, szembeálltak 
a rendőrökkel. Valóságos csata fejlődött ki, á 
melynek az lett a vége; hogy a rendőrök ké- 
betörőt megö ték éa negyet megsebesítettek. 
Egy betörő elmenekült,

* Kossuth nóta Deczember másodikén. 
Eperjesi leveleink írja : A város közönsége 
so st foglalkozik most egy inczidenssel, mely 
az itteni helyőrség és a polgáremberek békés 
egyetérfését megzavarta. Midőn deczember 
2-aa a katonai zenekar a tisztek kíséretében 
a kollégiumi épület él itt elvonult, a joghallga­
tók egy osztályteremben, melynek ablakai az 
utczára nyílnak, elénéke'ték a Kos.uth-nólát 
é< még több hazafias dait. A terpar.mdsnok- 
ság erről jelentést tett a főispánnak, kinek 
intézkedésére Horváth Ödön dr. jogakadétniai 
dékán szóba hozta az 'ügyet a joghallgatók 
egyesületének meg aznap este tartott gyűlésén 
és a népszerű dékánnak sikerült is egy nyi­
latkozatot elfogadtatni, mely szerint tüntetés 
a jogászoknak eszük ágában sem volt és mé­
lyen sajná'ják, hogy éneklésüket annak tekin­
tették. De a tisztikar ezzel meg nem elégeded 
hanem az a terve, hogy a Széchényi Kórbői 
melynek titkára a dekán és elnöke Szinnyei 
Merse István főapán, valamennyien kilépnek 
s a 67 gyalogezred zenékarának pedig a Szé­
chenyikor zeneestéin való közreműködését 
megtagadja. A főiapán még azt is megtelté, 
hogy sietett sajnálatát kifejezni. ívinger tábor­

nok előtt a történtek főlöt. íme a főispánokgy ász­
magyarjai egyikei Ezen fairből azt következtetni, 
hogy ha dadára ama kireparálasnak : a ka­
tonaság mégis feltartja a szakadást a polgár­
sággal szemben, a midőn a tűnte ést nemis 
á polgárság csinálta : készakarva szakítja el 
magát a polgárságtól, amiből a Szécbényi-kör 
munkálkodásának megakadása még nem követ­
kezik be,

Szentföldre és Egyptomba rendezendő 
keletiutazásnak tervezete.

Az utazás tartama egy teljes hónap; in­
dulás Budapestről 1899. ápriPs hó 4-én, 
visszaórkezérkezés ugyanoda 1899. május 
hó 4-én.

Az utazás czélja : a miveit emberiség 
minden nemzete előtt szent főidnek és város­
nak. Jeruzsálemnek, Bet'eh-mnek stb megte­
kintése s a vallásos kegyelet ezen tényével 
kapcsolatban földünk legszebb, történelmileg, 
fö:drajzilag, nép- és áruisme, tudomány, és 
irodalom, költészet es művészet szempontjából 
egyaránt legérdekesebb részének szakavatott 
vezetés mellett a rendelkezés alatt álló rövid 
időn belül is lehető alapos megtekintése.

Az utazás eszközei: a szarazfö di utazást 
mied g első osztályú kocsikban, esetleg külön 
vonatokon; a tengeri utat pedig a modern ha­
józás minden igényét felölelő, minden bizton­
ságot és kényelmet nyújtó gőzhajón végzi a 
társaság. Az egyes városokban kizárólag első 
rendű szál ódákban és éttermekben történik 
az elszállásolás és ellátás, melynél jobbat sőt 
fényesebbet vállalat az érintendő pontokon 
nem nyújthat.

Minden városban szakértő vezetők és 
tolmácsok állanak, — és pedig a vállalat 
költségein — az utasok rendelkezésére, kik 
10—12 egy csoportban indulnak szemlére és 
a nevezetességek megtekintésére.

Az utazás iránya és több pontjai : Az 
expedíció Magyarország szivéheo, Budapesten 
szervezkedik ygészszé, innét elindul a legké­
nyelmesebb gyorsvonattal a m. 6. v. reggeli 
gyorsvouatával Zágrábon át Fiúméba. Ionét 
külön e czélra bérelt fényes és minden ké­
nyelmet és biztonságot nyújtó gőzhajón a 
dalmát partok mentén Zára, Katlaro érintésé­
vel s Kréta szigeten pihenővel JafTaba, innét 
külön vonattal Jeruzsálembe s innét 5 napi 
tartózkodás után Jaffan át Port-Saidba, 
Pmailába, Kairóba, hol 5 napot, Alexandriába 
2 napot tölt. Visszauton a fekvésénél, égaljá­
nál, növényzeténél lógva a világ egyik legszebb 
szigete Korfu, továbbá építészeti, művészi 
kincseinél fogva a föld legérdekesebb városa 
Velencze (3 napi) s innét Trieszt képezi a 
főbb pontokat ; bonnet végül 1 havi utazas 
után tér vissza a társaság a fővárosba.

S e pontnál megemlítendő, hogy a dalmát 
partok mentén a levonulás s a visszauton több 
nevezetes pont érintése nemcsak e helyek ér­
dekességénél fogva vétettek programúiba, ha­
nem azért is, hogy az utasok a megszakítás 
nélküli tengeri útból származható bagyadság- 
oak, vagy kellemetlen tengeri betegségnek ki­
téve ne lehessenek.

Úti költségek. Ezen minden kényelmet 
nyujló ut összes költségei 528 frtban állapít­
tatlak meg.

Jelentkezések 1899. február végéig Prop 
per N. János igazgató irodájához Budapest 
VHl, József-körut 15. sz. intézendők, hol is 
minden megkeresésre válasz nyerhető. A fi­
zetések B Pesti kereskedelmi bankhoz (Buda­
pest, Dorottya-utcza s Gizella-tér sarkán.) 
»Pfopper N. János által 1899, ápr. hóban 
rendezendő keleti utazás részvételi dija« 
czimén küldendők és pedig február végéig 
200 forint; 229 forint pedig márczius hó 
15-ig.

A jelentkezés minden körülmény között 
az egész összeg befizetésére kötelező.

Kelt Budapesten. 1898 év deczember 
hóban:

Proppor N. János, s. k. igazgató.

1898. deczember 6.
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filet és iskola.
Felolvasta a késmárki szünidei tanfolyamon:

Zalai Márk tanár.
Minden egyes pillantásra visszatükröző­

dik szemünkben a látható világnak egy-egy 
szőkébbre vagy szélesebbre vont látköre.

Ha eme látókört szélesbiteni, ha nemcsak 
nézni, hanem látni is akarunk, akkor maga­
sabb állás- és szempontot keresve, többféle 
mesterséges és művészi segítőeszközöket hasz­
nálunk.

Hogyha korlátolt sphseránkon kívül eső 
tárgyakat: egyes világtájakat, a tenger mélyét, 
a hegyek ormait, a csillagos eget, történeti 
eseményeket akarunk szemlélni, akkor térké­
pek, szobrok, régiségek, a költészet, műrészét, 
építészet, festészet, zenészei gib. műremekei­
nek segítségével nemcsak az anyagi, hanem 
egyúttal a szellemi és erkölcsi világnak egyes 
phasisait, körvonalait, állapotait is idézhetjük 
testi-lelki szemeink elé !

Minden iskola, mely rendeltetése szerint 
a világ összes anyagi és szellemi objektumait
varázsolja a növendékek látóhatára fölé _
ugyanannyi világra szóló panoráma, ugvan- 
annyi caleidoscop, mely minden peresben 
piás és más alakot ö'tve percsénkipt és érán-
kint más és más ábrákat lövell látókörünk 
határai fölé.

Eme testi, lelki gymnastika teszi az 
embert tuiajdonképeni emberré, a földnek, az

8z «kész világnak ujjáteremtöjévé, hó­
dítójává, föltétien urává.

* teremtőerő azonban korlátot szabott a 
földi lényeknek.

A fák nem nőhetnek az égbe, az emberi 
elme nem ölthet szárnyakat, hogy mindent 
lásson, mindent tudjon, mindent értsen.

. Eaiku"k székhelye — az agy — bármily 
mértékben fogékony az érzéki, értelmi és 
érzelmi világ befogadására, ha egyszer leülve 
van, akkor a természet megmásithatlan tör­
vényei szerint újabb benyomásokra vagy tel­
jesen képtelen, vagy csak régibb benyomások 
kiszorításának magas árán.

Esak esJes kiväl0 elmék rendelkeznek 
kivételesen oly nagy, oly rugékony és csudá 
latos alakú agygyaj, hogy a rendesnél több 
tsmerelet kepesek befogadni és megtartani.

Mar pedig annyit tudunk csak, amenv-
.nehet^u„kUenib,raUlti"nyit “gyUnk- eailékez<$

„ . Te8tiL éa !elki «rönk minősége, akaratunk- 
nak cselekvési képességünk végvara. Agyunk 
rugékonysága, technikája, befogadási képes- 
sége tudásunknak határvonala. Ha túlságosan 
ÄeljUk «BYunkat, a sok fától nem látjuk 
az erdőt. Hogyha látóhatárunkba sok nagy
nth!nm°7ket V”nUDk' a8funk elfáradván,
P "Inhí. keres és öntudatosan mindinkább 
szukebbre vonja köreit.

Az iskola mint elsőrendű művelődési 
®8*kü*m^8Zere3 beosztásával nemcsak sok 
különféle látókört tár tanulói, hallgatói testi
!*lk'az*“e‘ elé’ hane,n « köröket fokról-fokra 
időről-időre évről-évre kiszélesíti, kitágítja 
mtensivebbé teszi, ®
. . . szerez a tanuló idővel az iskola
reteket0** “** ál‘alános mint 8Pe«z»Alis isme-

A szakiskola az általános műveltséget 
terjesztő körökön belül még specziális körök­
kel is szaporítja a látóhatár gyűrűit melyek
ay«** „iís,

. művelődésnek két egyenlő értékű 
tényezője az elméleti és gyakorlati, a testi és 
leik', a szellemi és tapasztalati eg-mást köl­
csönösen átszelik, megvilágítják egymást köt csonosen támogatják, kerekded’en kiégés,itil.

De vájjon az elméletnek és gyskorlat- 
nak párhuzamosan kell-e haladni, vájjon az 
elméletnek meg kell-e előzni a gyakorlatot vagy megfordítva és hogy melyik™ kéj!uU 
súlyt fektetni, ahhoz minden művelődési ávn-ll 
é. fogWkort.nW eRy hosszu é,et 'apasztala- 
ára, éles megOgyelésere van szükségünk.

A természetben mindenütt a gyakorlat 
előzi meg az elméletet. 8y orlat

A búza, a fa, minden növény előbb 
vadon termett; csak azutan vetették, finomí­
tották, nemesítették. A gyermek előbb tannja 
meg édesanyai nyelvét, az iskola erre az 
alapra építi aztán beszéd- és értelmi gya­
korlatait.

A mezei virány, a jégvirágok, az árnyé­
kot vető fák vezetlek a festészetre, dalos 
madarak csattogá a dallamos hangszerekre.

Azt hiszem, tisztelt kollegáira nem veszik 
rósz néven, ba mint e díszes körnek egyik 
legszerényebb, de korra nézve legidősebb 
tagja tapasztalataimból, megfigyeléseimből 
egyet s mast elmondok és az azokból levon­
ható következtetéseket saját bölcs belátásukra 
bízom.

Ezzel korántsem vállalkozom a men tori 
szerepre; csak egy igénytelen magocskát 
óhajtanék elhinteni. A szél szárnyára vett 
magnak sorsa ép oly bizonytalan, mint igény­
telen szavain. Elpusztulhat, terebélyes fává 
is nőhet. 1

Tisztelt uraim! Az a tmuló ifjúság 
melynek szellemi kiképzése önök bölcs ve- 
zetésére van bízva az alsó és felső kereske­
delmi isko'a növendékei két egymástól lénye- 
ga8e.0 ösvényen haladva azon rendelte-
inninlt.. ,g.J.ek«z,lek. hogy mint különböző 
aratókból kiinduló hadtestek a czélponion 
egymásnak kezel nyújtva a kereskedelmi ér­
dekek felkarolásában egymásnak kezet nyújt­
va egymást megértsék támogassák czéljaikat 
kölcsönösen megvalósítsák.

A felső kereskedelmi iskola növendékei 
az rlmélet, téren mozogva szárazföldön tanul­
ja* meg az úszás tempóit, anélkül, hogy csak 
™k.e«y ujjAt megnedvesiteiték. Az al­

sóbb kereskedelmi iskola növendékei ellenben 
mint naturalisták bátran lubiczkolnak az 
élettenger vizében mielőtt az úszás rendszerét 
megtanulták volna.

Midőn a vidéki városo iban — úgy 30 
év előtt —• alig volt számbavebető kereske- 

e mi iskola, itt-olt gondoskodtak a kereske­
dőit tanonczaik némi kiképeztetéséröl. Debre- 
czenben, hol ezidőtájt a kereskedés majdnem 

.kizárólag magyar emberek kezvben volt a 
tanon izok közt akadtak nem ritkán oly 
végeZ1|ekéVeSek’ k‘k 4—6 S'mnaíiumi osztályt

Ez.en «tanulmányok elegendő intellek- 
ual'g alapot nyújtottak arra, hogy a gvakor- 
a ban működő ifjak az ötletekhez megkíván-
ZtZUkebb-kr. Ieve,ezést és számvitelt 
magában az üzletben is elsajátítsák.
Hkknr Í lk 'uda'íanul léP‘«k az üzletbe, azok 
mindenkor" TfudaUaS^ olJan^kÍrTkÍötő"

ZX,.T’mkh’a ,ip“‘

Azok a kimagasló férfiak, kik jelenleg
üTtéíeteíh0’ *alí®rékPénztárakban, biztositó 
intézetekben, .kereskedelmi és iparkamarák- i 
fián, tőzsdékben vezérszerepet játszanak mind­
két" é,a'íühhyl01 I egYle Í8ko,flvégzett. képzeli 
két és több nyelvet beszélő férfiak

Ed lerniészetesen csak a debrecxem v i 
szonyokat ecsetelhetem. em v 1
• v I Ev!?Ml -nem 8Zt “karom mondani hovv 
iskola nélkül nem lehet meggazdagodni hisz

• Am
sem ismerik es mégis dúsgazdagokká lettek 

„Han.e™ «vvel csak azt a kétségtelen ,gtt7sá 
got akariam bebizonyítani hoev kellő t,Án zettség nélkül előkelő álláphoz, fs vezéLeren" 
hez jutni senkiuek sem lehet, ba még onr 
oagy vagyonra is tett szert, hogy a gfzd"^
ság a műveltséget, képzettséget? világos ér- 
,elmet “«" Pótolhatja. Az általános és sznk

ÄÄswi;
Ámde azért végzetes hiba volna be nem 

ismerni hogy a műveltség melleit a kereske 
dés gyakorlati ismerete ép oly fontos talán 
amannál még jontosabb. E kettő közül egyén boldogulására épugv mint h»?» 1

gy korlati ismerete kétségtelenül sokkai fon­

tosabb, életbevágóbb mint e|rna, sokoldalúsága. «‘»élet, tudá#a
»Wissen und Können « „

tudás közt óriási a külömbség és ‘«-.v 
Másrészt a gyakorlati kereskedő 

bár rendszertelenül és alknl«™. ~?d<5 kát tanul és tapasi,a?s*a S .z.Ä8 
ifjúkori mulasztásait nagyobbá^ hoSy 
míg az elmélet embere sít mfndenhez°ihatji- 
alaposan semmit -em tud l««alábh , é‘ ’ de 
.ékben nem, hogy tudását’ apró p! ° y *6r' 
set forrássá válthatná fel kiváltként» kere- 
a gyakorlat emberével kellene verse" ye°2n’jpho1 

Sőt a gyakorlat* kereskedő 
embert, a comptoiristát, ki vezeti mélefi 
nem is képes működni, még nem ,? ,D.élkül 
kereskedőnek. 8 tekinti

És fájdalom igaza, teljesen iKa2a . 
Ami késnél a szükséges nyél az J l an- 
désben az elmélet. Fontos? igen fvntmr6Ske- 
eszköz; de nem a végcél. Mellé,,“/^ 
nem vezér ág, nem életgyökér. J a ’ de 

Volt Debreczenben vagy 25 év élőn ,. 
igen nevezetes előkelő férfi. Az egyik d ‘ 
dag anyagi vagyonban, a másik** kim g®Z' 
szellemben, jellemben, igazmondásban 8880 

Könyves Tó h Mihály, az országos h . 
református lelkész, ki az 1848-iki önvédí 
harcz lezajlása után sok éven át Kufsteinh™' 
m.nt politikai fogoly volt elzárva, az v ‘ !" 
vizsgálat alkalmával ahol elnöké,ködöt. t al" 
kozott ama második férfiúval egy debLn! * nábobbal Sz ... el. kinek fiJ^kkífíS 
tanult. (Már mind a kettő elhalt ) Az » k 
kedvéért a 15 éves ifjút derekasan megfej 
ettük és annak daczára, hogy a fiú meglebe 

tós gyenge tehetség volt, örömkönnyek C8or 
dul'ak az apa szeméből,

Elragadtatásában a jókedvű édes beszé 
du öreg ur ezeket monda : Hogyha én ,f,„ 
koromban ennyi sok szépet tanultam VOln"
m‘i ,/^Da én belölem? Erre a Praktikus 
gondolkodású, szellemes lelkész, nyomban Ll
feíe't neki. Tudja bátyám mi lett volna belő 
e ? Koldus nyomorult proletár lett volna 

belőle. SokJ tudománynyal, de kevés vágott 
dohánnyal. 6

Mi csak elképedtünk e bátor szavak 
hallatára. Elhallgattunk mindannyian, de azért 
úgy sejtettük, hogy a lelkész urnák iga­
za van. 1
korekAZÓIa per8Ze nagfot fordult a világ

A kereskedelem és forgalom világ- és 
hazaszerte óriási mérveket öltölt, de azért 
annak a nagy szónoki tehetséggel megáidon 
sokat tapasztál! ref. lelkésznek klasszikus 
szavai mai napig is csengenek fülemben. Kol­
dus lett volna belőle nem milliomos, hogyha 
csak annyi szépet tanult volna, de egyebet 
nem. A tenni bírás, a gyakorlati tudás az 
életnek valódi ismerete a bő tapasztalat, az 
emberekkel való érintkezés a véte'-adásnak 
művészete, a kereskedelem egyik vagy másik 
ágának szoros, mindenoldalú ismerete a f5- 
dolog a lényeg. (Folyt köv.)

Színház.
Heti mftaor :

Szerdán: uj betanulással először »A 
gascognei nemes.« Regényes víg opera. 

Csütörtökön : Ugyanaz.
Pénteken újdonságul először ,A hálóko­

csik ellenőre.
Szombaton: Ugyanaz.
Vasárnap délután ; »A g, imesi vad­

virág.
Este Újdonságul először: »Talmi hrr- 

czegnő.« nagy operett.

A párisi rongyexedök.
legnap este másodszor került színre ez 

a darab, mely úgy érdekes voltánál, mint a 
főszereplő Szathmáry Árpád nagy tehetsége 
iránt általán nyilvánuló közelismerés és ro- 
konszeuvnél fogva megérdemelte, hogy a 
színházigazgató ismételten előadassa ezt a 
szindarkbot.

• ' , ' "* V ... jr. '• • ■ - . r, .1 , • / ■ • v• * • . * . •••SS# * • A -
' - • *, . v

■ ’fi . • < '.
V, . * , -V *■ A -.J?'.».A;*’"*-• * ';tó •• ■ *

. * • - ‘IWi
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Szathmáry Árpád sikerei ezúttal is azon 
j színvonalon állottak, ahol az iránt míg 
egyfelől eddigi őszinte elismeréssel adózhatunk 
másfelől csak fájlalni tudjuk, hogy az ő játé­
kainak műélvezetétől, közülünk való eltávozása 
nemsokára megfoszt bennünket.

A többi szereplők is minden tőlük tel­
elő buzgalmat kifejtettek az előadás sike­
réért — nekik is szívesen adózunk elis­
meréssel.

A közönség nem is volt hálátlan. Szép 
szému megjelenésével és sűrűn ismétlődő 
tetszés nyilvánításával adózott a műélveze­
tért, melyben részesült.

(dr. Kp.)

ismeretlenek voltak s melyeknek kiadására at 
elhalt nagy zeneszerző családja, többi fővá 
rosi 1898.

Árverési hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város Tanácsa 

részéről ezennel közhírré tétetik, mi­
szerint :

1. a „Csicsogó“ csapszék a mé­
szárszékkel együtt az 1899. évi január 
1-től kezdődő s 1901. évi decz. hó 
31-én végződő 3 évre ;

2. a »Cserepes« csapszék az 1899. 
évi Január 1-től az 1901. évi deczem­
ber hó 31-ig terjedő 3 évre; f. 1898. 
évi deczember hó 21-én délelőtt 
9 órakor a városháza nagytermében 
tartandó nyilvános árverésen bérbe ki­
adatni fognak.

Az árverési feltételek a

elsőrangú zeneművész által buzdítva, ma­
gát elhatározta; Az elhalt zeneszerző régebben
Ip I n I I ________ l - I - . .. °

Szöveg-; Tóth Kálmántól.

»Ne mondd nekem.«
Szövege: Tóth Endrétől.

A 3 kiváló szép magyar dal, mely ének­
hangra zongorakisérettel, aképpen van letéve, 
hogy azok ének nélkül is eljátszhatok, egy 
füzetben fog megjelenni f. é. decz. hó elején 
Verő I. és Társa helybeli kőiyv és zenemű­
kiadó bizományában fényes kiállításban.

A gyűjtemény ára 1 frt 20 kr, mely 
össz-g fenti czéghez küldendő be a gyűjtő 
ivekkel

KÖZGAZDASÁG
London, decz. 5. A »Times»-nak azt 

jelentik Washingtonból, hogy Iglesias, Gosla- 
Rica elnöke, Európába nevezetesen Londonba 
es Párisba utazik. Londoni utjának czélja 
állítólag az, hogy nagyobb aranykészletet 
irányítson Costa Ricába és előkészítse a köz­
társaság átmeneteiét az arany valutára.

Bécs, decz. 5. Az itt időző bolgár 
pénzügyminiszternek a német, franczia és 
osztrák bankok képviselőivel a 60/0-os bol.ár 
czimletek konverziója tárgyában folyt lárgya- 
................................ 1 szerint kedvező ered

város
számvevői hivatalánál a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők.

Árverelni szándékozók kötelesek a 
kikiáltási ár lOc/0-át bánatpénzül kész­
pénzben az árvereltető bizottság kezéhez 
letenni.

Debreczen, 1898. november 29.
A városi tanács.

;yüti. A t. gyűjtőknek 5 példányra 
egy lisütele’példánynyal szolgálunk.

Miskolcz, 1898. nov., bó.
Kiváló tisztelettel 

PAPP JENŐ 
posta és táv rda tiszt, 

mint az elhunyt szerző iia

lásai, biztos értesülés 
menyre vezettek.

Sertésvásár.
decz. 5.

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai nehéz 
páronkint 320 kilogrammon felüli pária 
54—55 krajczárig, közép (pkint 251—35 

kilogramm súlyban) 55—50 krajczáv 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
enlyban) 53—54 krajc árig.

Sertéslétszám: 1898. évi decz. 3-án
- volt készlet 38.910 darab, 1898 decz. 
hónap 4-én felhajtatott 910 drb, 1898 decz 
»nap 4-ik napján elszállitatott 1792 darab 
1898 decz. hó 5-ik napjára maradt készlet 
len 38.028 darab. — A hízott sertés üzlet-

Előkelö biztosító intézet,
amely az élet és baleset biztosítás min­
den combinatióját műveli
Debreczenben felállítandó vezérügynöksége

részére
***" ügyvezető titkárt keres. “Äg

Csak oly urak, akik az organisátió 
és aquisilióban kiváló jártassággal é 
magában a városban nagy összekötte­
téssel bírnak, kéretnek kimerítő ajánlata­
ikat „R, J. 7256.“ jelige alatt Haa- 
senstein és Vogler-hez (Jaulus és Társa.) 
Budapest.

a mely all 4 szoba, elő­
szoba, fürdőszoba és 
konyhából, az egész ud­
var téglával kirakva, az 
udvaron egy filegória, 
egy másik kerítései el­
kerített udvaron egy 
nagy szoba és konyha 
házmesteri laknak vagy 
mosó-háznak és füstö-

Budapesti gabonatőzsde

készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

Ar lOOklg. Ar 1UÜ dg

Ic.tvidéki

Egy női és férfi-divatáru üzlet
Nagyváradon, a leg­
élénkebb helyen, családi 
okok miatt kedvező 
feltételek mellett
ME* eladó. tMi
Bővebb felvilágosítást 
nyújt Fongor József 
Budapesten IV. Kris- 
tóf-tér 2.

Bácskai

Min. hekt.-bcn Ár kilogram
1 zs elsőrendű uj
* másodrendű > 

irpa takarmánynak »
4 ógetni való —

* serfőzdéi-------
ára 4800forint, a mely­
hez csupán 1800 frt 
készpénz szükséges a 
többi rajta maradható 
olcsó kamatú teher.

Értekezhetni Túrái 
Farkas irodájában Mik- 
lós-utcza 8.

tengeri bánsági - 
* más nemű

Repcze bánsági

IRODALOM.
Előfizetési felhívás.

Városunk szülöttje, néb. Papp Dezső je- 
8 zongoraművész és zeneszerző hagyatékából 
ma8>Tar zeneirodalom több oly remeke fe- 
ltetett fel újabban, melyek eddig teljesen
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maláta*
készítményei

gyengék és betegeknek.
Hotf János

maláta egészségi itala.
Általános elgyengülésnél, az al- 

hasi szervek rendellenes műkö­
désénél, mell- és gyomor hántal- 
maknál, nemkülönben a lábado­
zóknak legjobban bevált és leg­
jobb izü éri siti) szere.

Egy palaczk ára 75 kr. — Öt 
palaczk bérmentve 3.75 kr.

Tíz éve, vagy már rógihh idő óta 
használom az Ön maláta egészségi 
sörét éi egyéli maláta készítményeit. 
Ezek az egyedii'i szerek, melyek fele­
ségemnek visszaadták az egészséget.

Btígár, Bécs, Hofmtihlgasse.

Hoff János
sűrített maláta kivonata.

Tiidőbajoknál, gégeburutnál, 
úgymint idült köhögésnél ; főleg 
a gx ermekek légzési szerveinek 
megbetegedésnél a legjobb si­
kerrel a halmaztalik. Ize nagyon 
keib mes.

Egy üveg ára 1 frt. — Öt üveg
bérmentve 5 ír'.

Maláta kivonat készítményei való­
ban jó és hatásos szerek. Küldjön tehát 
ismét 6 üveg maláta kivonatol, 1 font 
malá a csokoládét és * , zacskó maláta 
-ivonalmell ezukorkát

Fischer G. őrnagy N.-Várad.

Hoff János
maláta egészségi csokoládéja.

Gyenge-égnél vérszegénységnél, 
idegességnél, álmatlanságnál, ét­
vágytalanságnál kitünően bevált. 
Rendkívül jó izü és tápláló. — 
Gyenge gyermekek igen jó ered­
ménynyel használják.

Egy csomag ara 1 frt.
Maláta csokoládéja a legkitűnőbb a 

mit ismerek. Ezen kellemes italt idü.t 
gyomor — illetve emésztési zavarok­
nál, sápkórnál és általános gyenge­
ségnél mindenkor jó eredménynyel 
alkalmazom.

Dr. Nioolei orvos, Triebet.

Hoff János 
maláta-kivonat mell cznkorkái.

Köhögésnél, rekedtségnél, el- 
nyálkásodásnál, főleg tüdőíiurut- 
nál utolérhetetlen batasu. A valódi 
n-aláta mellczukorkakat emésztési 
zavar nélkül tetszés szerinti 
mennyiségben lehet használni.

Egy doboz ám 10 kr., egy 
zacskó 30 kr.

Csodálatos volt maláta kivonat mtl" 
ezukorkáink hatása makacs hühögél 
sem ellen.
ZedUtz-Neukiroh lovag, Waldenburg.

Cznkorkái feleségem köhögésén és 
asthmutikus bánialmain kitünően se­
gítenek. Busch p’ébánoe, Weischütz.

gyógyszemmaL,?6?™!1”? : ,MÍha'rts L b Rétinek V., Roch lit* Schmtdt A., Fülek, Pál, Tóth Béla, Muraköz, L, Balazs Ödön
Zefmos, Varga Lajos csemege és J ’ G" Tölb K *"•««** Los, Rick. Jo».

Magyarországi kizárólagos raktára : TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertáls Budapest, király u. 12.
" Közlemények árjegyzékkel ingyen és bérmentve. -^||

-Nyomatott Hollmann és Kronovitz könyvnyomdáidban Debreczen, a ICoostával szemben.
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11791 — 1898. sz.

Árverési hirdetmény.
A Debreczen szab. kir, város tu­

lajdonát képező s a vaspálya által is 
elfoglalt terület beszámításával 4067 hol­
dat és 1559 D-ölet tevő úgynevezett 
»Telekház« |Kiilső-Ohat] és a vacpálya 
jíUal is elfogiáU terűiét beszámításával 
3851 holdat 840 D-öl t levő »Belső 
Ohat és Mi dgyes« nevezetű tagbirlokok- 
nak az 1 00-dik évi október 1-től 1912. 
évi október l->g terjedő 12 évre ha­
szonbérbe adása zárt ajánlatok elfoga­
dásával és nyilvános szóbeli árverés 
által fog eszközöltetni.

A zárt ajánlatok, a bánatpénz le­
tételét igazoló elismervény hozzácsato­
lása melleti a város polgármesteréhez 
1899. óv Január hó 10 napjának 
délután 5 óráig adandók be.

A szóbeli árverésre és a zárt aján­
latok felbontására pedig határnapul 
1899. év január hó 11. napjának dél­
előtti 10 órája a városház nagy tanács­
termében tüzelik ki.

Bánatpénzül leteendő a «Te­
lekházi» (Kül-ö Ohat) bérletre a mostani 
bérösszegnek vagyis 34201 frt 20 krnak 
10%-a tehát 3420 frt 12 kr., a belső- 
ohati és M ed gyes nevezel ü bérletre a 
mostani bérösszegnek vagyis 26520 
írtnak l0°|„-a tehát 2652 fit.

A zárt írásbeli ajánlatok a szóbeli 
árverés megtartása után fognak fel­
bontatni.

Miről az érdeklődők azzal értesit- 
tetnek, hogy az árverési feltételek és a 
bérleteken levő városi épületek leltarai 
a számvevői hivatalba a hivatalos órák 
alatt megtekinthet ők.

Debrecz n, 1898. november i9,
A városi Tanács.

Nagy karácsonyi vásár.
A karácsonyi alkalmi eladás

Stuüaseiymeü és rufíaszöveteü, 
mosó űársonyoü,

fBarcüent és Gretonoüßan
ggfiE“* rendkívüli leszálitott árak mellett **3N8i

nagy választékban megkezdődött

Bosznay J. és Társa
divatáru-házában, Bebreczen, Kossuth-utcza.

Nagy karácsonyi vásár.

Álapittatott 1865-ben

is uj átjátszó
ZONGORÁK

PIANIHÓK

HAKMONIUMOK
legolcsóbban kaphatók tökéletes jótállás mellett

HECKENAST GUSZTÁV
hírneves zongora eladási intézetében.

Budapest, most: V. Gizella tér 2. sz., (a Váczi-utcza sarkán.)
Ehrbar, es. és kir. udvari zongora-gyár, továbbá Schiedmayer és fiai stuttgarti 
udvari zongora-gyár és Thnringia Organ Co. harmoniumgyär egyedüli képviselete 

Mag) arore/agon. Árjegyzék ingyen.


